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Viene poi quel la del l 'onorevole Cicootti 
al minis t ro di agr icol tura e commercio « per 
sapere se, a favor i re il progresso del l 'agr i -
coltura, in tenda promuovere l ' i s t i tuzione di 
campi sper imenta l i , specia lmente nel l ' I ta-
lia meridionale e insulare . » 

(Non è presente). 
È decaduta . 
Segue quel la del l 'onorevole Morgari al 

min is t ro del l ' i s t ruzione pubb l i ca « per sa-
pere se si propone di prendere in esame il 
cosiddetto sistema acustico Lombardi, s is tema il 
quale da documenti numerosi ed anche uf-
ficiali, r i sul terebbe adat to a por tare a scri-
vere ed a leggere correntemente una scolare-
sca di ana l fabe t i anche di età avanzata in 
non più di ven t iqua t t ro lezioni di un 'ora 
ciascuna. » ì 

Ha facol tà di par la re l 'onorevole sotto- ; 
segretar io di Sta to per l ' i s t ruz ione pubbl ica . 

Cortese, sotto-segretario di Stato per la pubblica 
istruzione. Nel gennaio 1893 si è costi tuito in 
Roma, presso la Società centrale operaia Ro-
mana, un Comitato per esper imentare il si-
s tema acustico Lombardi . Per ver i tà l 'espe-
r imento non è stato molto felice ; ed in fa t t i 
di 20 operai circa che si erano inscr i t t i a quelle 
lezioni, 19 si r i t i ra rono dopo la qu in ta o se-
sta lezione. Uno solo ha cont inuato fino alla 
t rentes ima, e quel solo appena ha impara to 
u scrivere il proprio nome e cognome. 

L 'autore del s is tema si presentò, dopo 
l 'esper imento, al pres idente del Gomitato ope-
raio per avere un certificato. I l pres idente del 
Comitato si r ifiutò di firmare i l certificato ; 
ed io domando al l 'onorevole Morgari , se de-
sidera che si cont inui l ' esper imento dopo 
questo esito poco for tunato. 

Presidente. L 'onorevole Morgar i ha facol tà 
d i par lare . 

Morgari. Io era impress ionato dag l i atte-
s ta t i ohe il Lombard i por tava in giro, affer-
man t i la bontà del s is tema da lui propu-
gna to ; perchè se la scoperta fosse s ta ta reale, 
avrebbe avuto una enorme importanza, potendo 
in breve t empo por tare a saper leggere e 
scr ivere anche uomini di età avanzata . 

Certo che il resul ta to che l 'onorevole 
sotto-segretario di Stato espone, per pa r te 
del Comitato romano, non è lus inghiero ; pur 
t u t t av i a r imane ancora il dubbio, mediante 
g l i a t tes ta t i ufficiali da lui p resen ta t i . 

Cortese, sotto-sigretario di Stato per l'istruzione 

pubblica. Saranno s ta t i forse p iù benevoli del 
pres idente del Comitato romano. 

Presidente. Vengono ora le seguent i interro-
gazioni degl i onorevoli : 

Chiesa Pietro, al minis t ro de l l ' in terno « sul 
contegno del l ' au tor i tà di pubbl ica sicurezza 
della Spezia che a rb i t r a r i amen te arrestò ed 
espulse da quella c i t tà l 'operaio Lenzin i Tor-
quato, pr ivandolo così di quel lavoro che gl i 
p rocurava i mezzi per sostenere sè e la sua 
famig l ia » ; 

Santini, al min is t ro delle finanze, « sulla 
t r is te sorte toccata ad alcune guard ie di fi-
nanza nel la f ront ie ra presso Bresciadigo, in 
quel di Como, e sui p rovved iment i che il 
Governo in tende adot tare , perchè, nei l imi t i 
del possibile, non abbiano a r innovars i si-
mil i disgrazie 

Rubini, al min is t ro delle finanze, « per 
sapere se non siano pervenute notizie al Go-
verno sul r inven imento delle t re guard ie di 
finanza t ravol te da una va langa sul confine 
i ta lo-svizzero , in ter r i tor io di Seghebbia 
(Como) » ; 

Pescetti; al minis t ro dei lavori pubblici , « per 
conoscere il pensiero del Governo sulla con-
servazione delio scalo merci di Por ta al P ra to 
rec lamata dalle necessi tà economiche, indu-
s t r ia l i e commercial i di un g rande centro 
come Fi renze » ; 

Spirito Beniamino, al min is t ro dei lavori 
pubbl ic i , « per sapere qual i p rovvediment i si 
sono adot ta t i per impedi re il r inovel lars i dei 
dann i ne l l 'Agro dei comuni di Aule t ta , Per-
tosa e Galdo in conseguenza dei lavori di 
bonifica del Vallo di Tegiano » e al minis t ro 
del l ' in terno « sui cr i ter i i di d is t r ibuzione dei 
sussidi nei Comuni, cui appar tengono le p iù 
misere classi lavora t r ic i . * 

Ma non essendo present i gl i onorevoli 
in te r rogant i , queste in ter rogazioni s ' i n t e n -
dono decadute. 

Segue l ' in ter rogazione dell 'onorevole Mor-
gari, al minis t ro delle finanze, « per sapere se 
in tenda di ammet te re a godere dei benefici 
della circolare 29 se t tembre 1899 sulla vale-
tud ina r ie tà del personale tabacchi le poche 
supers t i t i f r a le operaie passate a va le tudi -
nar ie tà p r ima del l 'emissione della circolare 
in parola. » 

H a facol tà di par la re l 'onorevole sotto-
segretar io di Stato per le finanze. 

SVIazziotti, sotto-segretario di Stato per le finanze. 
Gli operai e le operaie delle man i f a t t u r e dei 
tabacchi sono paga t i a g iornata od a cot-


